

我旗举办“7·15”公共法律服务惠民日活动



本报讯(记者 张芳 白) 法律知识宣传、免费咨询法律服务、免费法律援助、行政复议案件咨询受理……7月15日,由司法局公共法律服务中心主办的“7·15”公共法律服务惠民日正式启动。

为进一步提高群众学习法律的积极性,此次宣传活动中,除了悬挂横幅、现场发放宣传资料等方式外,还专门设置了《民法典》法律知识有奖问答环节,让群众在问答的过程中学习法律知识。

公共法律服务宣传活动热闹非凡,法律咨询、免费法律援助、公证业务咨询与办理、行业专业性纠纷调解等服务,

让群众切身感受到了活动的周到贴心。

祁女士从朋友那里得知“7·15”公共法律服务惠民日活动后,就早早来找律师询问征地拆迁和民间借贷方面的法律知识,律师不仅现场解答了她提出的法律问题,还进一步提供了法律支持与帮助。“这个服务特别棒,律师帮我分析了相关的法律内容,还引导我如何运用法律来维护自己的权益,心中的疑问没有了,破解难题的方法也找到了,这真的太棒了。”走出公共法律服务中心的祁女士激动不已。

据了解,为确保公共法律服务民生工程落到实处,实现覆盖全业务、全时空的法律服务网络,司法局公共法律服

务中心将每月15日设为“公共法律服务惠民日”,通过旗公共法律服务中心实体平台和网络平台以及电话平台为群众提供法律服务咨询、矛盾纠纷化解、困难群众维权等“一站式”法律服务,让群众充分享受公益性、均等性、普惠性、便利性的公共法律服务,不断增强广大群众的获得感、幸福感、安全感。

“今后我们将进一步强化公共法律服务保障,推进公共法律服务实体平台、网络平台与电话平台的融合发展,不断推进基本公共法律服务均等化,全面提升多元化、专业化法律服务水平,不断满足群众的法律需求。”司法局副局长刘刚介绍。

武波： 梁外亲亲的“勤务兵”

本报通讯员 刘 志



从武书记到“小武子”

达拉图村地处且召苏木南部,人们俗称“梁外”地区,无城公交车,全村常住人口240余人,主要以60岁以上老人为主,群众出门难、办事难。

工作之初,武波勤心入户,与村民拉家常,深入了解村民生产生活中的实际困难,并将自己的手机号通到各社长留给了每一位社员,群众的需求他有求必应,成了群众的“勤务兵”。不知不觉中,武波也由村民口中的“武书记”变成了“小武子”,与村里的叔叔大爷打成一片,村民常会笑着说:“你替我跑腿办事,我们可是省下不少钱,大爷给你杀羊吃肉。”凭着为民的初心和踏实的工作,武波很快便融入了这里,这里的群众也接受了他。

来到村里后,武波发现全村无一硬化道路,雨季来临时,严重影响村民出行,修路也就成了他的心头大事。经过向苏木政府、旗内各相关部门不懈争取,与施工队现场勘测、勘查,与村民协调占地事宜,2020年6月,哈拉图村3.5公里通村硬化水泥路项目动工实施。从此,哈拉图村告别泥泞坑洼路,迎来第一条通村硬化路。哈拉图村地处梁外,部分村社用电紧张,武波通过向当地电业部门争取,2020年7月,先期为哈拉图村董家沟更换了大功率变压器一台。

一件件、一桩桩事情,让“小武子”在村民心中渐渐有了一块小位置,遇到事情也会第一时间想到社村的“小武子”。

挖掘优势 培育特色产业

村民日子要好,产业必先行。刚到村里,武波在

走访时发现哈拉图村天然适合山羊、肉牛、生猪养殖,而且紧靠东胜,销路又好,但大都是以家庭化养殖为主,缺乏规模与规划。针对这个问题,他一遍遍鼓励引导村民,讲解政策,对比优劣,功夫不负有心人,村民们最终转变了观念,听取了他的建议。目前,全村注册成立了4家养殖专业合作社,而且其中1家合作社已纳入旗内“领头雁”扶持计划,这更加激励了村民依托合作社发展的积极性。

值得一提的是,他帮助贫困户张文明注册成立了肉牛养殖专业合作社,主要发展西门塔尔等品种的肉牛养殖。2019年,张文明年纯收入5万元以上,成了村里的养殖明星户,不仅自己的经济实现了彻底好转,对其他农户也起到了正向引导作用,间接带动了其他农户从以单纯的山羊养殖到山羊与肉牛养殖的结合。

自驻村以来,武波一户一户地了解情况、分户施策,时常鼓励贫困户树立过好日子的信念,引导他们通过产业发展,实现收入提升,保持稳定收入。

政策宣讲员 纠纷调解员

国家的好政策宣传到不到位,关键在基层。在驻村期间,武波通过走家串户,利用村民放羊、在田间地头劳动等时间,面对面地将政策支持、农村信贷、扫黑除恶、禁毒扫毒等各类政策及时传达给村民,使村民听得懂、用得到。在宣讲政策的间隙,解决邻里矛盾、处理问题纠纷也是他的日常工作,矛盾调解、修路施工、扑灭山火现场,都有武波的身影。从最初的不懂、不敢讲,到现在及时出面调解,他俨然有了“村干部”的模样,与群众的距离越来越近了。

参加工作队后,武波先后被评为全旗优秀共产党员、全市公共资源交易系统优秀共产党员、单位先进工作者等。武波驻村舍内,悬挂着两面村民及贫困户所赠锦旗,“为民办实事,做群众贴心人”“一心一意为民着想,尽心竭力为民办事”,道出了村民对他的高度评价。

武波常说:“共产党员就是组织的一把钉,哪里需要就去哪里铆。”



实施清洁生产 推进绿色发展

——达拉特经济开发区组织开展专题培训会

本报讯(记者 白剑萍) 7月15日,达拉特经济开发区组织开展“实施清洁生产,推进绿色发展”专题培训会。园区企业负责人、节能环保和环保工作负责人,经济开发区环保局、经发局全体干部参加培训。

培训会特邀自治区冶金研究院专家陈润元、工业节能与绿色发展协

会专家宁志平、张达,就清洁生产、绿色工厂和绿色设计产品及节能减碳政策进行讲解。

培训会要求,园区涉及实施强制性清洁生产审核的企业要根据自治区文件要求,按时节点,加快推进提前完成审核。要高度重视绿色制造系列项目的申报和创建,提升园区的绿色

发展水平。相对工艺落后,污染排放大的项目要及时转型,加强绿色技术,生产绿色产品。各企业要把绿色发展的理念渗透到生产经营各个环节,落实在各项任务中,齐心协力,取得经济发展和环境保护的双赢,成为沿黄河流域环境保护和高质量发展的典范。

赵培小:从贫困户到致富能手的美丽蜕变

(上接一版)之后,他又连续承包了几年土地,于2018年底还完了所有外债。当年他还被义兴镇村支部委员会、村民委员会授予“致富带头人”称号。2014年—2019年包地期间,赵培小前后前后雇工人累计大约四五百人,其中也包含部分贫困户,工资累计发放了50万元左右,切实让周边村民实现了打工创收。

2019年,他又扩大土地承包规模至350多亩,通过种植多种经济作物,纯收入达到了20多万元。7年间,从负债30多万元到净赚20多万元,赵培小实现

了从贫困户到致富能手的美丽蜕变。

“党和政府帮扶我从困难中走了出来,致富就要回报社会。今后我要继续好好干,把合作社进一步做大做强,让更多的农牧民加入合作社,一起致富奔小康。”今年,赵培小利用去年收入的20多万元买了好几台大型机械,以他作为法人代表成立的鄂尔多斯培小种植养殖专业合作社也开始运营,共承包了1000多亩土地,打起了规模化经营,他还另外承包了200多亩土地,打算带领当地群众继续在土地里“挖金子”。

乡村振兴的“白泥井探索”

(上接一版)美丽乡村建设带来的不仅是村庄环境的变化、经济收入的提高,更是村民素质的提升、民风乡风的净化。“田茂欣悦地说:“为了让‘美丽乡村’既要‘美于形’,又要‘丽于内’,白泥井镇以文惠民、以文富民,让文明在潜移默化中浸润乡土、滋养乡情,“阳光365”为主题的新时代文明实践所就在白泥井社区投入运营,道劳富子村老油坊被列入旗级非物质文化遗产点,位于白泥井新村的山海民俗馆对大众免费开放……8个行政村和10个自然村都建成了党群服务中心,在乡村田野搭起了孕育农村好风尚的新舞台。”

村貌之变,文化传承、理念更新,这些交错纷呈的密集转变,以最直观的方式重新界定出截然不同的乡村生活,见证着美丽乡村建设将节俭生息的繁衍生息,在白泥井镇,这已经不仅是某一个村的样子,而是普遍的面貌,一个生态宜居的美丽乡村熠熠生辉,让美丽乡村不再有了颜值,更有了气质。

让农民成为有吸引力的高收入人群

小康不小康,关键看老乡。乡村振兴,蕴藏在每个乡村和每位乡亲对美好生活的向往之中。盛夏的阳光,洒落在侯家营子村的一座农

院落里。不服输的魏飞用手抓住铁栏杆,吃力地从轮椅上站了起来,开始了一天的康复锻炼。

妻子马俊丽在自家的院里院外忙个不停,打理着长势喜人的瓜果蔬菜,伺候家禽和牲畜……虽然累得满头大汗,但脸上始终洋溢着灿烂的笑容。

走进魏飞家中,屋里窗明几净,整洁有序,一切都被打理得井井有条,村支书石根小从外抱回来一颗大西瓜和几个小香瓜,笑着说:“这是我们的特产,大家尝尝鲜。”

马俊丽顺手接了过去,在厨房手起刀落,三下五除二,两盘黑红红瓤的西瓜和散发着浓郁芳香的香瓜便呈现在大家眼前,她热情地招呼着访客们品尝。

从眼角向下到嘴角上扬,她家墙上的建档立卡贫困户明白卡,记录着生活的变化。

魏飞,家庭人口3人,他因脑干出血,导致半身瘫痪,2017年底被识别为贫困户。家中经济来源较少,地里劳作和日常生活全靠妻子维系。2019年,在政府产业扶持资金的支持和驻村工作队精准帮扶下,他家在年底脱贫了。

针对人均收入不高的贫困户和处于贫困边缘的农村低收入等重点人群,我镇构建起“防贫、减贫、济贫”三道防线,积极探索实施

“五抓一带”扶贫产业发展模式和“家庭互助、邻里互助、网络抱团”三种帮扶模式,把实施乡村振兴战略与打好精准脱贫攻坚战有效衔接起来,全力做好“打圈”“打好”转变这篇文章。“赵瑞东说。

“在党的好政策扶持下,现在养羊15只、猪3口、鸡50多只。今年,又有了石书记他们的‘八帮一’照顾,我不用在土地上操劳了,可以专心搞养殖和帮帮丈夫康复身体。另外,镇里为了增加我家的收入,还给我安排了一个公益性岗位,每月有880元的固定收入。”马俊丽说他们没有一项一亩收入,年底纯收入在4万元应该没有问题。

马俊丽所说的“八帮一”,其实就是“邻里互助”模式。石根小等8户贫困户+魏飞,石根小负责统筹协调和对接合作企业,形成了一个小型产业联合体。

“邻里有困难了,大家伸手帮一把,不能让他家掉了队,这也是大家共同的心愿。”石根小说,今年与甘肃省马铃薯研究所和新疆天康公司合作,保底订单种植马铃薯,他家以10亩土地入股,不需要投入一分钱,所有的种植费用全部由其他8家种植户平均承担,收获后按照比例进行分红,每亩纯利润保留预算在1000元以上。

党的精准扶贫政策,企业的龙头带动和邻里的结对帮扶,让魏飞一家人看到了新的希望。“现在,我暂时还靠轮椅走路,但我一定会重新站起来,以实际行动回报党和政府以及大家对我的关怀与帮助。”45岁的魏飞信心满满。

“规模经营降本,农业科技增收,一增一减”体现现代农业的提质增效。“赵瑞东说,现代农业,不仅是数量农业,更是质量农业;不仅要提供“大路货”,更要生产农业精品,全力推进特色现代农业高质量发展,是助力脱贫攻坚、实现乡村振兴的必由之路。

“按正常年景估算,今年年底下来,纯收入破百万元是有把握的。”看着地里长势喜人的番茄,七月份村社刘文斌说。

谁能想到,眼前这个满脸汗水但充满干劲,敢言纯收入上百万的汉子几年前是村里的一位贫困户。2001年,一场意外车祸让在外运输的刘文斌躺在了病榻之上,这一躺就是十几年,一家人失去了主要生活来源,逐渐陷入贫困之境。

2016年,刘文斌被识别为贫困户,重新站起来,他彻底打消了跑外的念头,安心在家种地。

短短的几年内,头脑灵活,善于在实践中摸索的他,很快成为了一名有文化、懂技术、会

经营、善管理的新型“绿领”农民,完成了“能种地”到“会种地”的转变。去年,通过承包土地与鄂尔多斯高斯富农牧业有限公司合作种植番茄,收益十几万元。

今年,又与企业合作种了640亩番茄,企业负责提供生产资料,负责田间管理,他负责产品,我要保底订单收益。”58岁的刘文斌笑着说,另外,他又还种了40亩有机青提玉米、30亩小麦、24亩西瓜,因地制宜,以实现土地收益的最大化。

好日子都是奋斗出来的。党的十九大以来,一系列惠农强农的政策如阳光般洒满希望的田野,乡间田野的积极性、主动性、创造性齐头并进,从农村到城市,从土地到人的“农投东”,从“网红”推销员到操作无人机的“飞手”……随着现代农业发展水平不断提高,一些新职业、新农人“在白泥井地区遍地开花,农业强、农村美、农民富的轮廓在四野八乡初显,城市和农村也在互动中走向同频共振。

“乡村振兴,我们必须动起来,干起来,跑起来,奋力奔跑。”赵瑞东说,白泥井要以闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的精神状态,坚决打赢必赢的精准脱贫攻坚战,打好乡村振兴持久战,在希望的田野上奏响新时代乡村振兴之歌!

(转自《鄂尔多斯日报》)